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（令和２年８月１日～３０日）



実施された新型コロナウイルスの感染症防止対策の一例

● マスクやフェイスシールドを着用
● ソーシャルディスタンスの確保
● 参加人数を最小限とし、密の回避

● 関係者が一堂に会さず個々の活動場所に集合・実施
● 室内での活動時に検温・手指消毒・換気の実施
● 啓発物は、直接手渡さず机上に置いて配布

令和２年度の主な活動内容
～８月は「道路ふれあい月間」～

道路で働く車のペーパークラフト（啓発物）
を配布するなどの啓発活動を行いました

～ 主 な 活 動 内 容 ～

・・・・啓発活動①②

P3 ボランティア・サポート・プログラム（VSP）
活動パネル展を開催しました

・・・・啓発活動③

P4 全国各地で道路清掃活動を行いました
・・・・清掃活動

P5

道路を安全に正しく利用していただくための取
組を行いました ・・・・点検活動

P6

P7

道路愛護活動等を行い功績等があった団体等に感
謝状を贈り、表彰を行いました ・・・・表彰①

令和２年度「道路ふれあい月間」推進標語入選
者の表彰を行いました ・・・・表彰②

国土交通省では、毎年８月を「道路ふれあい月間」として、道路を利用する方々に、道路とふ
れあい、道路の役割や重要性を改めて認識していただくため、道路の愛護活動や道路の正しい利
用の啓発活動等を特に推進することとしています。
令和２年度は、新型コロナウイルスの感染症防止対策を講じた上で、各種活動を実施しました。
その中から主なものを紹介します。

P1,2



１

＜ 北海道開発局 稚内開発建設部 ＞
〇北海道宗谷管内の道の駅「さるふつ」などの各道の駅において、道路の安全を保つために色々な車
が活躍していることを理解してもらうことを目的に、道路パトロールカーなどの「道路で働く車の
ペーパークラフト」の配布を行うなどの啓発活動を行いました。
〇活動当日は、道の駅利用者に道路で活躍する車の役割なども説明し、道路の愛護活動等に対する理
解を深めていただきました。また、ペーパークラフトは子供たちにも人気があり、新型コロナウイ
ルス感染防止対策として、配布の際直接の手渡しを行わないなど感染防止対策を講じつつ、笑顔の
ある活動ができました。

道の駅ピンネシリ

啓発活動①～道路で働く車のペーパークラフト（啓発物）を配布するなどの啓発活動を行いました～

道の駅さるふつ

～ 道の駅での配布の様子 ～～ 配布したペーパークラフトの例 ～

完成した道路パトロールカー



２

＜ 中部地方整備局 飯田国道事務所 ＞
〇長野県内の道の駅「南信州うるぎ」において、８月１０日の「道の日」に道路ふれあい月間の啓発
活動の一環として、道路愛護に関する標語入りのウエットティッシュや道路パトロールカーのペー
パークラフトの配布を行うなどの啓発活動を行いました。
〇活動当日は、「道の日事業」実行委員会のメンバー※が、新型コロナウイルス感染防止対策として
マスク着用を徹底しつつ道の日のロゴが入ったお揃いのはっぴやキャップを着用し、道の駅利用者
に道路ふれあい月間での取り組みなどの説明を行うとともに、多くの利用者に用意した啓発物を受
け取っていただくこともでき、道路の役割や重要性などについて広く伝える機会となりました。

啓発活動②～道路で働く車のペーパークラフト（啓発物）を配布するなどの啓発活動を行いました～

※飯田国道事務所、長野県飯田建設事務所、飯田市、下伊那郡町村会の４者で構成

～ 道の駅での啓発活動の様子 ～ ～ 啓発物 ～

道路愛護標語入り
ウエットティッシュ

道路パトロールカー
ペーパークラフト

道の駅「南信州うるぎ」



＜ 中国地方整備局 福山河川国道事務所 ＞
〇新型コロナウイルス感染防止対策として、福山市役所などの各施設のオープンスペースを利用し消
毒液も配置するなどの対策を講じつつ、福山河川国道事務所管内で行われている一般国道２号の美
化活動・ばらの手入れなどのVSP※活動を紹介する「福山ボランティア・ロード」活動パネル展を開
催しました。
〇パネル展では、一般国道２号沿いでのVSP活動団体による清掃やばらの管理の様子のほか、大切に
育てられている「ばら」の写真なども展示し、見学者からは、「国道沿いに”ばら”が咲いているの
は知っていたが、ボランティア活動によるものだとは知らなかった」との声などもあり、パネル展
の開催意義やVSP活動のさらなる広報の必要性を認識する機会となりました。

啓発活動③ ～ボランティア・サポート・プログラム（VSP）活動パネル展を開催しました～

３

※ボランティア・サポート・プログラム
地域や企業の皆さんに道路の美化清掃に参加していただき、皆さんと共に快適な道づくりを進める活動。

～ パネル展の様子 ～

福山市役所内

～ VSP活動広報誌 ～



○新型コロナウイルス感染症の流行下にありましたが、全国各地において、「清掃時のマスク着
用」、「清掃用具の消毒」、「一堂に会さず分散して清掃実施」などの感染防止対策を講じつつ、
行政・企業・ボランティア団体・地域住民など幅広い方々が参加し道路清掃活動を行いました。

熊本県内各地の道路におい
て、行政・企業・ボラン
ティア団体・地域住民など
の参加者が各地に分散しつ
つ約４８００人規模で道路
一斉清掃活動を行いました。

宮城県大河原土木事務所管
内の国道３４９号等におい
て、「道の日」が制定され
た昭和６１年から今回で３
３回目となる道路清掃活動
が行われ、合計約２８５㎏
ものごみを収集しました。

三重県鈴鹿市内の国道１号
等において、毎月１回道路
清掃して頂いているボラン
ティア団体とともに道路清
掃活動を行うとともに、日
ごろの活動に関する感謝状
を贈呈しました。

～道路クリーンキャンペーン～
（宮城県）

～国道１号等道路清掃活動～
（中部地方整備局三重河川国道事務所）

～「道の日」道路清掃美化活動～
（茨城県）

茨城県常陸太田市内の国道
３４９号等において、新型
コロナウイルス感染防止対
策として、参加者は県独自
の感染予防通知システムへ
の事前登録などを行いつつ、
道路清掃活動を行いました。

～「道の日」熊本県下一斉清掃～
（九州地方整備局熊本河川国道事務所等）

清掃活動 ～全国各地で道路清掃活動を行いました～

４



〇全国各地において、道路交通の安全と道路の正しい利用の促進、路面の清掃、路肩の除草、花壇の
整備等の道路愛護活動等を行い、多年にわたり功績のあった民間の団体または個人に対して、国土
交通大臣などより感謝状を贈り、表彰を行いました。

表彰① ～道路愛護活動等を行い功績等があった団体等に感謝状を贈り、表彰を行いました～

※令和２年度の国土交通大臣表彰については、１００団体・個人５名が受賞

～新潟県～

～兵庫県～

～四国地方整備局～

～沖縄総合事務局～

５

一般県道山田中潟線において、草刈りや空き缶等のごみ回収を
行い豊かな環境と安全な交通環境を維持する町づくりに努めて
いただいた団体へ感謝状の伝達式を行いました。

一般国道５６号（愛媛県宇和島市内）において、植栽帯の花壇管
理等を自発的に実施し、道路の美化に協力していただいた団体へ
感謝状の伝達式を行いました。

主要地方道三木宍粟線において、植樹帯の緑化、維持・管理
活動を行い、道路の美化、利用しやすい道路環境の維持に努
めていただいた団体などへ感謝状の伝達式を行いました。

伝達式の様子 活動の様子 伝達式の様子

伝達式の様子 伝達式の様子

活動の様子

活動の様子活動の様子

一般国道３２９号（那覇市内）において、道路沿いに広がる緑地
帯の除草作業や街路樹の整備を行うなど、道路景観の維持・向上
に努めていただいた団体へ感謝状の伝達式を行いました。

＜長岡地域振興局地域整備部管内受賞団体＞ ＜大洲河川国道事務所管内受賞団体＞

＜姫路土木事務所管内受賞団体＞ ＜南部国道事務所管内受賞団体＞

やまだ なかがた

みき しそう



※ この他、

〇令和２年度「道路ふれあい月間」の推進標語（最優秀作品３作品・優秀作品６作品）の入選者の表
彰を河川国道事務所内または入選者が在学する学校内などにて行いました。
〇また、推進標語については道路ふれあい月間中、各道路管理者のホームページや広報誌への掲載な
ど全国各地の啓発活動のツールとして幅広く活用されました。

＜優秀賞＞一般の部
「この道は未来の人へのおくりもの」

＜最優秀賞＞小学生の部
「また会えるあなたとわたしをつなぐ道」

＜最優秀賞(代表標語)＞中学生の部
「ゆずり合い心や道に咲く笑顔」

＜優秀賞＞中学生の部
「アスファルト僕と思い出つなぐ道」

＜優秀賞＞小学生の部
「ありがとうわたしのくらしをまもるみち」

＜優秀賞＞中学生の部
「この道は夢につながるスタートライン」

宮崎第一高等学校長室にて西宮市立瓦林小学校長室にて

東北地方整備局仙台河川国道事務所にて

自宅にて

千代田区立番町小学校教室にて 世田谷区立梅丘中学校校長室にて

表彰➁ ～令和２年度「道路ふれあい月間」推進標語 入選者の表彰を行いました～

６
＜最優秀賞＞一般の部「ありがとう生きる力をくれた道」村岡君代さん ＜優秀賞＞小学生の部「友達と夢語り合う通学路」岡本知沙さん

＜優秀賞＞一般の部「伝えたいいつもの道の大切さ」角森みゆきさん の３名が受賞（表彰状等を郵送）

かもい あいか

竹葉ひかるさん 小島樹さん
こじま たつき

鴨居愛佳さん

新納愛菜さん
にいろ あいな

笹倉陽諒さん

たけば

ささくら たかあき

山本美采さん
やまもと みさ

むらおか きみよ

つのもり

おかもと ちさ



〇道路ふれあい月間中の各道路管理者の関連した取組として、道路を安全に正しく利用していただく
ことなどを目的に、ガードレールなどの道路上の附属物などの点検、不法占用点検指導などの取組
を行いました。

～北陸地方整備局 新発田維持出張所～ ～静岡県 富士宮市～

点検活動 ～道路を安全に正しく利用していただくための取組を行いました～

富士宮市内の各駅の駐輪場等において、地元警察と連携し違反駐
輪をしている自転車や不法占用物件の調査・指導を行いました。

７

一般国道７号（新潟県胎内市内）において、道路附属物の損傷
個所の確認など道路上の点検を行いました。

道路上の点検取組事例

特殊車両等の指導・取締り事例

道路構造物の劣化を加速させる主要因となる特殊車両・過積載車両の通行に対する指導・取締りを通じて、道
路利用の法令遵守の意識向上を促し、道路構造の保全や道路交通の危険防止につながる取組を行いました。

兵庫県における指導・取締りの様子
（新温泉土木事務所）

四国地方整備局における指導・取締りの様子
（徳島河川国道事務所）


